

नेपाल 'लकडाउन'

मंगलबार बिहान ६ बजेबाट लागु हुनेगरी एक हप्तासम्म अत्यावश्यक काम बाहेक कुनै पनि व्यक्ति घरबाट निस्कन पाइने छैन। औषधि उपचार, खाद्य वस्तु खरिद जस्ता अत्यावश्यक काम बाहेक कुनै पनि व्यक्ति घरबाट बाहिर नकिस्कन सरकारले आग्रह गरेको छ।



- अत्यावश्यक काम बाहेक घर बाहिर निस्कन नपाइने
- स्वास्थ्य, सुरक्षा र अनुमति प्राप्त सवारी मात्र चल्ने
- अत्यावश्यक बाहेक सम्पूर्ण सरकारी कार्यालय बन्द
- श्रमिक र कर्मचारीलाई विदा दिने
- कालोबजारी गर्ने, कृत्रिम अभाव देखाउनेको सामान जफत

मध्यान्ह संवाददाता
काठमाडौं, १० चैत्र

सरकारले मंगलबारबाट पूर्ण रूपमा 'लक डाउन' गर्ने निर्णय गरेको छ। सोमबार बसेको कोभिड-१९ संक्रमण रोकथाम तथा नियन्त्रण उच्च स्तरीय समन्वय समितिले मंगलबारबाट एक हप्ताका लागि 'पूर्ण लक डाउन'को निर्णय गरेको हो। मंगलबार बिहान ६ बजेबाट लागु हुनेगरी अत्यावश्यक काम बाहेक कुनै पनि व्यक्ति घरबाट निस्कन पाइने छैन। औषधि उपचार, खाद्य वस्तु खरिद जस्ता अत्यावश्यक काम बाहेक कुनै पनि व्यक्ति घरबाट

बाहिर नकिस्कन सरकारले आदेश दिएको हो। सरकारले अनुमति प्राप्त सवारी साधन, स्वास्थ्यकर्मी र सुरक्षा निकायले प्रयोग गर्ने बाहेका सम्पूर्ण सवारी साधन सञ्चालनमा पूर्ण रोक लगाउने निर्णय पनि गरेको छ। हवाई उडानहरू पनि बन्द भएका छन्। सुरक्षा निकायले प्रयोग गर्ने वायुयान र तोकिएका अन्य उडानहरू बाहेक सबै आन्तरिक व्यवसायिक उडानहरू बन्द गर्ने निर्णय सरकारले गरेको हो। नीजि क्षेत्रका उद्योगहरू

तथा कलकारखानामा कार्यरत श्रमिक, कर्मचारीलाई सम्बन्धित उद्योगले विदा दिने व्यवस्था मिलाउन पनि निर्देशन दिएको छ। औषधि तथा स्वास्थ्य उपकरण, खाद्यवस्तु, खानेपानी, दुध, इन्धन उत्पादन गर्ने उद्योग बाहेक नीजि क्षेत्रबाट सञ्चालित उद्योगमा कार्यरत कर्मचारीहरूको विदा मिलाउन निर्देशन दिएको हो। यसैगरी स्वास्थ्य, सुरक्षा, खाद्यवस्तु, खानेपानी, दुध, विद्युत, दुरञ्चार, सूचना तथा सञ्चार, भन्सार, ब्यारेन्टाइन फोहोरमैला व्यवस्थापन जस्ता अति आवश्यक सेवा बाहेक अन्य कार्यालय सञ्चालनका लागि आवश्यक पर्ने कर्मचारीहरू मात्र उपस्थित हुने गरी सम्बन्धित कार्यालय प्रमुखले विदा दिने निर्णय पनि भएको छ।

सरकारले औषधि र औषधिजन्य सामग्रीहरूको निर्यातमा आपूर्तिको व्यवस्था गर्न व्यवसायीहरूलाई निर्देशन दिएको छ। अभाव देखाएर मुल्य बृद्धि गर्ने, कालोबजारी गर्ने, जम्माखोरी गर्ने वा लुकाएर आपूर्तिमा अवरोध गर्नेलाई प्रचलित कानून अनुसार नियन्त्रणमा लिने र सामग्री जफत गरी वितरण गर्ने निर्णय पनि सरकारले गरेको छ। जारी आदेशको कार्यान्वयनका लागि आवश्यक व्यवस्था मिलाउन ७७ जिल्लाका प्रमुख जिल्ला अधिकारीलाई मुकुर गर्ने निर्णय पनि

फ्रान्सबाट फर्किएकी युवतीमा संक्रमण

मध्यान्ह संवाददाता
काठमाडौं, १० चैत्र

काठमाडौंकी १९ वर्षीय एक युवतीमा कोरोना भइरस (कोभिड-१९) पोजेटिभ देखिएको छ। स्वास्थ्य तथा जनसंख्या मन्त्रालयले युवतीमा कोरोना देखिएको पत्रकार सम्मेलन गरी जानकारी दिएको हो। सोमबार स्वास्थ्य मन्त्रालयमा आयोजित पत्रकार सम्मेलनमा मन्त्रालयले पढाइको शिलालामा फ्रान्स पुगेकी १९ वर्षीया युवती कतारको दोहा हुँदै काठमाडौं फर्किएको र उनमा

कोरोना देखिएको स्वास्थ्य तथा जनसंख्यामन्त्री भानुभक्त ढकाले बताए। उनको टेकु अस्पतालमा उपचार भइरहेको र अहिले अवस्था सामान्य रहेको उनले बताए। फ्रान्समा कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) को संक्रमण बढ्दै गएका बेला उनी एक भियतनामी साथीसँगै दोहासम्म आएकी थिइन्। दोहाबाट उनी काठमाडौं आइन्। ४ चैत्रमा घर फर्केपछि 'सेल्फ क्वारेन्टाइन'मा बसेकी उनी शुक्रवार शुक्रराज ट्रिपिकल

तथा सरुवा रोग अस्पतालका निर्देशक डा. सागर राजभण्डारीसँग सम्पर्कमा पुगेकी थिइन्। अघिल्लो साँझ उनको भियतनामी साथीले गरेर आफू क्वारेन्टाइनमा रहेको र परीक्षण गर्दा कोभिड-१९ पोजेटिभ देखिएको जानकारी दिइन्। सँगै आएको साथीमा कोभिड-१९ पोजेटिभ भएको जानकारी पाएपछि डा. राजभण्डारीले उनलाई अस्पताल बोलाएर 'शोड स्वाव' जाँच गर्न लगाए। शुक्रवार

छुट्न थाले कैदीबन्दी

मध्यान्ह संवाददाता
काठमाडौं, १० फागुन

सर्वोच्च अदालतको आदेशानुसार कैदीबन्दीहरू छुट्न थालेका छन्। कोरोना भइरसको संक्रमणलाई ध्यानमा राखी सर्वोच्च अदालतले एक वर्ष वा सोभन्दा बम कैद सजाय सुनाइएकाहरूलाई छोड्न आदेश दिएको थियो।

शुक्रबार सर्वोच्चले उक्त आदेश दिएपछि सोमबारबाट कैदीबन्दीहरू छुट्न थालेका छन्। पहिलो चरणमा सोमबार देशभरका जिल्ला प्रशासन कार्यालयले अझ व्यवहार मूढा कारागारमा रहेकाहरूलाई छाडिएको कारागार व्यवस्थापन विभागले जनाएको छ। सोमबार डिल्लीबजार

कारागारबाट १५ जना, ललितपुरले नखु कारागारबाट ५ जना छुटेका छन्। सर्वोच्च अदालतको आदेशपछि थुनुवा छाड्ने प्रक्रिया अगाडि बढाइएको काठमाडौंका प्रमुख जिल्ला अधिकारी जनकराज दाहालले जनाएका छन्। उनका अनुसार अझ व्यवहारमा जिल्ला

राजदूतमा पाण्डे अनुमोदित

मध्यान्ह संवाददाता
काठमाडौं, १० चैत्र

लामो समयदेखि चर्चामा रहेको अमेरिकी सहयोग परियोजना मिलेनिमम च्यालेन्ज कर्पोरेशन (एमसीसी) र विवादीत भूमि लिपुलेकको विषयमा संसदीय समितिमा कुरा उठेको छ। विश्व कोरोना संकटसँग जुधिरहेका बेला

राजदूतको नाम अनुमोदन गर्न बसेको संसदीय सुनुवाई समिति (संयुक्त) मा एमसीसी र लिपुलेकको कुरा उठेको हो। चीनका लागि प्रस्तावित राजदूतको नाम अनुमोदन गर्न बसेको बैठकमा सांसदहरूले एमसीसी र लिपुलेकका विषयमा चर्चा गरेका हुन्। चीनका लागि प्रस्तावित

राजदूत महेन्द्र बहादुर पाण्डेलाई सांसदहरूले चीन र अमेरिकाको सम्बन्ध कसरी सन्तुलित बनाउनु हुन्छ ? लिपुलेकको विवाद समाधानका लागि चीनसँग कसरी कुरा गर्नुहुन्छ ? भन्ने प्रश्न गरेका थिए। पाण्डे परराष्ट्रमन्त्री रहेका बेला चीन र भारतबीच लिपुलेकलाई व्यापारिक नाका

बनाउने विषयमा समझदारी भएको थियो। त्रिदेशिय भन्सारमा नेपालको सहभागिताविना दुई देशले व्यापारिक सम्झौता गरेको विषयलाई कसरी समाधान गर्नुहुन्छ भन्ने विषयमा कांग्रेस सांसद पुष्पा भुसालले जिज्ञासा राखेकी थिइन्। उनले भनिन्, 'सन् २०१५ मा लिपुलेकलाई व्यापारिक नाकाका

रूपमा अगाडी बढाउन चीन र भारतबीच सम्झौता भएको थियो। त्यहाँ नेपालको भूमि जोडिएको भएपनि नेपाललाई बेवास्ता गरियो। सम्झौता संशोधन गरेर नेपाललाई समेत महत्वपूर्ण पक्षको रूपमा उभ्याएर कसरी अगाडी बढाउनुहुन्छ ?' नेपालको भूमि जोडिएको क्षेत्रलाई

भिडियो कन्फरेन्समा खाडीका राजदूतले के भने ?

मध्यान्ह संवाददाता
काठमाडौं, १० चैत्र

खाडी र अफ्रिकी मुलुकमा रहेका नेपाली राजदूतहरूले नेपाली कामदारहरू सुरक्षित रहेको जानकारी दिएका छन्। सोमबार दिउँसो परराष्ट्रमन्त्री प्रदीप ज्ञवाली र श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री रामेश्वर राय यादवसँगको भिडियो कन्फरेन्सका क्रममा खाडी र अफ्रिकास्थित नेपाली राजदूतहरूले यस्तो जानकारी दिएका हुन्। केही मुलुकका रोजगारदाताहरूले सुरक्षा नेपाली कामदारहरूलाई फरक व्यवहार गर्न खोजे पनि कोरोना भाइरस (कोभिड-१९) संक्रमण विश्वव्यापी भएको स्पष्ट भएपछि मानवीय संवेदनाका आधारमा खानपान, स्वास्थ्य तथा आवासको प्रबन्ध गरेको जानकारी श्रम, रोजगार तथा सामाजिक सुरक्षामन्त्री यादवले मध्यान्ह

राष्ट्रिय दैनिकलाई दिए। मन्त्रालयका सचिवहरू, उच्च अधिकारी तथा विभागीय प्रमुखले

विभिन्न पेसा व्यवसाय गरेर खाडी तथा अफ्रिकी देशमा बसिरहेका नेपालीहरूको अवस्थाबारे राजदूत

वैदेशिक रोजगार विशेष

कोरोना राहत कोषलाई एनआरएनएको १ करोड

काठमाडौं, मस- वैरआवासीय नेपाली संघ (एनआरएन) ले कोरोना भाइरसको महामारीविरुद्ध लड्न नेपाल सरकारलाई एक करोड रूपैयाँ सहयोग घोषणा गरेको छ। नेपाल सरकारद्वारा गठित केन्द्रीय राहत कोषमा १ करोड रूपैयाँ जम्मा गर्ने निर्णय संघको आइतबार बसेको अन्तर्राष्ट्रिय परिषद् (आईसीसी) को बैठकले गरेको हो। एनआरएनएका अनुसार, कोरोना संक्रमणको महामारीविरुद्ध लड्न र संक्रमण भएको खण्डमा उपचार तथा अन्य उपकरण तथा औषधिजन्य सामग्री सहज गर्न गठित नेपाल सरकारको केन्द्रीय कोषमा उक्त रकम जम्मा हुनेछ। मन्त्रपरिषदको आइतबार साँझ बसेको बैठकले सुरक्षा सरकारको तर्फबाट ५० करोड रूपैयाँको केन्द्रीय कोष खडा गरेको थियो। सो कोषमा मन्त्रीहरूले एक महिनाको तलब जम्मा गरेका छन्। अन्य व्यक्ति वा संस्थाहरूले पनि स्वेच्छाले सो कोषमा रकम

र नियोग प्रमुखसँग छलफल गरेका थिए। नेपालका दुई मन्त्री सचिव तथा विभागीय मन्त्रीहरू एकै ठाउँमा बसेर नेपाली कामदार र कर्मचारी तथा अन्य व्यवसायीका बारेमा जानकारी लिएको घटनाले कामदारहरूका समस्या समाधान गर्न नियोगहरूलाई उत्प्रेरित गरेको मन्त्री यादवको भनाइ छ। लाखौं नेपाली वैदेशिक रोजगारीका लागि खाडी तथा मलेसियामा रहेका भए पनि बहुराइनमा ३ र युईएम २ जना नेपाली कोरोना भाइरसबाट संक्रमित भएको सार्वजनिक भएको छ। कन्फरेन्सका क्रममा राजदूत र दूतावासका कर्मचारीहरूलाई आ-आफ्ना देशका सरकार, रोजगारदाता र नेपाली समुदायसँग निरन्तर सम्पर्कमा रहन, आवश्यक सहयोग पुऱ्याउन र स्थितिको गम्भीरताका साथ आकलन गरी रिपोर्ट गर्न

COVID-19 NOVEL CORONA VIRUS (nCOV)

जनहितका लागि जारी जनचेतनामूलक सन्देश

नोबेल कोरोना भाइरस (Covid-19) का मुख्य लक्षणहरू

- ज्वरो** (१००.४° F भन्दा माथि)
- श्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या**
- रुघा र सोकौ**

नोबेल कोरोना भाइरस प्रभावित देशहरूबाट आउने मानिसहरूमा दुई हप्ताभित्र रुघाखोकी लागेमा, ज्वरो आएमा, घाँटी/टाउको दुखेमा, श्वासप्रश्वासमा अत्याधिक समस्या भएमा तुरुन्त नजिकको स्वास्थ्य संस्थामा सम्पर्क गर्ने।

कसरी आफू बच्ने र अरुलाई बचाउने ?

- नियमित रूपमा साबुन पानीले हात धुने।
- खोकदा र हाँक्यो गर्दा नाक र मुख छोपने।
- फ्लू जस्तो लक्षण (Flu-like symptoms) देखिएमा चिकित्सकसँग परामर्श लिने।
- पशुजन्य मासु, दुध तथा अण्डा राम्रोसँग पकाएर खाने।
- जङ्गली तथा घरपालुवा पशुपन्छीसँगको असुरक्षित सम्पर्कबाट टाढा रहने।

मध्यान्ह
कार्यालय
बाजाबजार, काठमाडौं
फोन नं. ०१-४२२६३६६

